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가늠 - register 見當 견당 
다색 인쇄에서 겹쳐 인쇄되는 위치의 정확성, 단색 양면 인쇄에서의 앞뒷면의 위치 정확성, 제책 과정에서 접지되는 위치의 정확성 등이다. 대개 십(十)자형의 마크(가늠표)를 사용해서 상하좌우의 위치 를 가늠함. 
가늠표 - register mark 一標 돈보 
제판, 인쇄, 제책등 작업공정에서 품질관리를 하기 위해 쓰이는 가는 선으로 십(十)자형 마크, 다색인쇄의 가늠을 보는 것, 위치를 알아보는 중심표시, 제책을 할 때 접는 자리표시, 재단표시등을 나타내는 중요한 표시이다. 
광고물 - leaflet 지라시 廣告物 
작은 종이에 인쇄한 광고. 전단 삐라라고도함. 신문에 끼워넣어 배달되는 선전 광고용의 인쇄물로, 크기도 엽서 크기에서 신문 1페이지 크기까지 여러 가지가 있다. 인쇄도 단색에서 양면, 다색인쇄가 있고 문자를 주로 한것과 사진, 회화, 선화를 짜맞춘 것등 여러 가지가 있다.
가독성 - readability 可讀性 가도쿠세이 
인쇄문자의 읽기 쉬움과 보기쉬움. 가장 중요한 것은 서체, 크기, 줄배수와 행간 등 조판 체재,종이,잉크,인쇄 방식,조명에도 관계된다. 또 종이면에 점하는 인쇄면의 비율은 45~55%가 안정된 상태이다. 그 밖에 심리적,생리적 요인이 총합되어 가독성을 논하고 있다. 
가로매기 - oblong binding 橫綴 
제책에서 책 모양이 상하가 짧고 좌우가 긴 책의 경우 옆을 매기해서 제책하는 것.
가로짜기 - 橫組 요코구미 
출판물을 조판할 경우에 문자열의 흐름을 가로로 읽도록 왼쪽에서 오른쪽으로 조판을 하는 방식. 
가열 전사인쇄 - 加熱轉寫印刷
heat transfer printing 가네쯔 덴샤인사쯔 박리성(剝離性)으로 가공한 전사지에 그림을 반대로 인쇄하여 가열, 가압으로 피인쇄체 위에 그림을 건식 전사 하는 방법. 인쇄 방식에는 아이론 프린트 러버 프린트, 전사 마크등이 있으며 플라스틱, 금속, 면포(綿布), 가죽, 건축재료에도 사용되고 있다. 전사지에는 셀로판, 폴리에틸렌 가공 또는 실리콘 가공지, 필름등이 사용된다. 
가운데매기/중철 - 中綴 saddle stitching 나카도지 
제책 방식의 하나로 주간지, 팜플렛등의 본문과 표지를 함께 장합하여 책등쪽을 철사로 2~3곳 박아 제책하는 것. 자동고속화가 가능하여 시간당 15,000부이상 처리하는 중철기가 있다.
감광액 - 感光液 sensitizing solution, coating solution 간코에끼 
인쇄용 판재에 도포 건조시킨후 사진 원판을 밀착시켜 빛쬠하여 사진 화상을 재현시키는 감광석 약품 
같이걸이 - half sheet, work and tumble 돈땡 
전지의 앞뒷면이 같은 페이지의 인쇄물이 되게 한 판걸이 방법. 전지 앞뒷면에 실리는 총 페이지 수는 16페이지가 되고 이것이 2부가 된다. 주로 내지의 짜투리 페이지나 낱장 인쇄물,전단지 인쇄시 많이 사용된다. 소량 인쇄물일 경우 앞면 인쇄후 판은 그대로 걸어놓고 바로 종이를 뒤집어 인쇄하므로 건조상태가 안좋아 스팀현상이 발생할 염려가 있다. 또 앞뒷면이 정교하게 맞아야 되는 인쇄물은 종이 신축이나 터잡기불량으로 앞뒤면이 정확하지 않을수도 있으므로 주의하여야 한다.
거꿀싸기 - good bye 
재첵에서 잘못하여 표지와 속장의 아래 위를 거꾸로 싼 것.
겹붙음 - sticking 
뒤묻음이 심할 때 인쇄물이 서로 달라붙는 현상. 이것을 무리하게 떼려면 종이가 뜯긴다. 잉크의 점착성이 지나칠 때 종이의 흡수성이 나쁠 때, 드라이어를 너무 많이 넣었을 때, 비클 중에 수지분이 많을 때 생긴다. 콤파운드를 넣어 조절한다.
겹인쇄 - double printing 
인쇄물의 품질을 저해하는 요소의 하나. 밀림(slur) 때문에 망점, 화선이 이중으로 된 것 가벼운 것은 화선이 굵어져 선명하지 않다. 인쇄기 및 판의 정밀도 불량, 인쇄압이 적당하지 않을 때 일어나기 쉽다.
겹장 - 도리코미 
장합(張合)때 같은 접장(摺張)을 두 개 이상을 겹쳐 넣은 것.
경인쇄 - 게이인사쯔 經印刷 
비교적 간단한 시설로 쉬운 방법으로 인쇄물을 만들기 위한 제판, 인쇄하는 방법. 적은 부수의 인쇄물을 신속히 인쇄할 수 있다. 경인쇄에서 가장 중요시하는 것은 속도로서 발주에서 납품까지의 기간이 짧은 것이 요구된다.
곁제목 - head line 하시라 -題目 
본문 외의 여백부에 넣는 제목의 하나. 일반적으로 저자명, 책명, 편명, 장, 절, 제목등을 넣는다.
고무통 - blanket cylinder 고무도 
옾셋 인쇄기의 판통에 접해서 회전하는 고무 블랭킷을 감은 통. 이 고무면에 판의 화선 잉크를 옮겨 이것을 종이에 인쇄한다. 
골판지 - corrugated board 단보루 
상품의 포장중, 주로 외장(外裝)용으로 사용되는 판지의 하나. 풀결 모양으로 단을 붙인 종이의 편면 또는 양면에 별도의 판지(속지)를 접합한 것. 편면 골판지. 양면 골판지, 겹양면 골판지 등이 있는데 각각 용도에 따라 구별하여 사용한다. 장식효과를 올리도록 표면층을 희게 하거나 착색한 것도 있고 별도의 고급 옵셋인쇄물과 배접하여 가공할 수도 있다. 
골판지인쇄 - corrugated board printing 단보루 인사쯔 
골판지는 접합한후 재단, 인쇄, 홈 자름, 마무리 공정을 거쳐 제함(製函)된다. 이 인쇄는 골판지의 찌그러짐을 극력 억제하여 농도가 있는 선명한 화상이 신속히 인쇄되는 것이 바람직하다. 
교열 - 고에쓰 校閱 
원고 내용의 잘못을 찾아 바로 잡는일. 
교정 - proof reading 校正 고우세이 
원고대로 또는 지시대로 되어 있는지를 확인하고 바로잡는 일.
교정쇄 - proof print 校正刷 고우세이쯔리 
교정을 하기 위하여 인쇄한 인쇄물.
교정지 - 校正紙 
교정을 하기 위한 교정 인쇄지 또는 교정 
국배판(菊倍版) 국8절판 A4 
국전지 세로결을 8절한 책자의 판형. 210*297mm
국전지(菊全紙)
*939mm의 치수를 가지는 원지의 하나. 이 원지로부터 국판, 국배판등의 책자가 만들어진다. 국전지는 일본규격에서 온것으로써 국전지(2자1치*3자1치)종이를 개화기에 수입해다 쓴 것이 유래되었는데 그 종이를 16절지로 하면 5치*7치2푼이 되어 5*7판의 유래가 되었고 그 수입지에 붙어있는 상표가 일본왕실의 문양인 국화와 비슷하여 국화판이라 칭하였으며 인쇄업계에서 약칭하여 국판이라 칭한 것이 유래되어진 것이다.
국판(菊判) 
국전지 세로결을 16절한 책자의 판형. 규격은 152*218mm. 종래는 국판이라 A열 세로결 16절의 A5판(148*210mm)을 칭하고 국전지 16절의 판형을 신A5판 또는 신국판이라고 별칭해 왔다. 
굽음 - wavy edge 하시나미 
종이 주위의 끝이 굽어진 것. 쌓아놓은 종이의 끝이 중앙부보다 급속히 습기를 흡수했을 때 생기며 인쇄때의 사고 원인의 하나로 된다. 
귀내기 - backing 
산 모양으로 둥글게 한 속장의 등 모양을 갖추어 귀를 내는 작업. 일반적으로 귀냄 기계(backing machine)를 사용하여 기계적으로 하나, 수동기계와 기구를 사용하여 수공적으로도 하고 있다. 표지를 붙이는데 편리하고 책 펼치기도 좋게되며, 책배도 가지런히 맞추어져 튀어나오는 결점을 방지하는 역할을 한다. 각등의 귀를 낼때도 사용한다. 둥글기와 귀내기를 동시에 하는 기계(rounding and backing machine)가 있다.
귀붙임 - corner 
양장 제책의 표지 네귀에 손상을 방지하기 위해 등과 같은 재료로 붙이는 삼각형의 귀붙임.
귀자름 - corner cut 
카드 또는 비즈니스폼 인쇄물을 정리, 분류하기 쉽도록 한쪽 모서리를 작게 잘라낸 부분. 일반적으로 컴퓨터의 입력용 카드(펀치 카드, OCR, OMR용지등)의 네 귀의 한 군데를 잘라낸 부분을 말한다. 그 각도는 45도 또는 60도, 깊이는 5~7mm가 보통이다. 
귀절단기 - 切斷機 corner cutting machine 
①종이상자(紙器)제조때 두꺼운 종이의 네 귀의 불필요한 부분을 잘라내는 기계 
②제책할 때 서적과 카드의 귀를 둥글게 절단하는 절단기. 
귀접힘 - dog's earead 오레코미 
양장일 때 인쇄지의 귀가 접힌채로 다듬 재단되어 책 귀퉁이에 3각형의 복지(福紙)가 생긴것. 
그라비어 - rotary photogravure 
사진 기법을 사용한 사진 오목판. 그라비어는 조각한다 는 뜻이다. 제판방법은 많이 있는데 일반적으로 그라비어라하면 옛부터 해온 제판방법인 컨벤셔널 그라비어(conventional gravure)를 뜻한다. 사진 인쇄물은 그라비어 인쇄가 가장 우수하므로 외국 잡지에는 흑백과 컬러 그라비어의 페이지가 있다.
그래픽 디자인 - graphic design 
회화적, 사진적인 처리를 말함.
그레이 스케일 - gray scale 
백에서 흑까지의 무채색을 일정한 농도차로 10~20단계 정도로 순차적으로 배열한 것. 인화지 또는 솔로 칠해 만든 반사형의 것과 필름을 사용한 투과형의 것이 있으며 뒤의 것은 온화상 또는 염료 화상을 된 것이 있다. 
그리퍼 - gripper 구아에쓰메 
낱장 인쇄기에서 용지를 보내기 위해 압통, 중간통 배지부에 붙어 있는 종이를 무는 집게. 
그림자 글자 - 가게쓰기 가쓰지 
자면(字面)에 세밀한 사선을 넣거나, 그 둘레에 선을 첨가하여 그늘을 붙인 글자. 구문(歐文)디스플레이형의 하나. 광고 조판에 사용한다. 
그림자얼룩 - ghost image 
인쇄기의 피인쇄물의 흐르는 방향에 따라 평행으로 배열된 그림이 다른 그림의 농도에 영향을 주는 현상. 만핀 부분 가까이에 띠 모양의 화선을 배치했을 때에 눈에 띈다. 원인은 잉크 묻힘 롤러에서 판면에 잉크 공급량과 소모의 균형이 맞지 않을 때 생긴다. 롤러 위에서 잉크가 잘 분배되도록 한다.
금박 - gold leaf 金箔 긴바쿠 
책 마구리에 금붙임, 표지에 금박 찍기등에 사용하는 것. 금박은 폴리에스테르 필름 또는 폴리프로필렌에 진공 증착하여 두루마리로 제작된다. 대용 금박은 알루미늄 베이스를 증착(蒸着)시킨 위에 금색으로 착색되어 있다. 
급수 - 級數 규수 
사진 식자에서 렌즈에 의해 확대 또는 축소된 글자의 크기를 표시하는 단위. 1급은 1/4mm=0.25mm이며 따라서 20급의 글자는 5mm각의 크기이다.
급지기 - feeder 給紙機 
피인쇄물을 인쇄기의 인쇄 장치 또는 접지기의 가공기에 공급하는 장치. 보통 낱장 종이를 공급하는 자동 급지기를 말한다.
기어얼룩 - gear mark, gear streak, rigbbing 
인쇄시 인쇄 진행 방향의 직각 방향에서 일정한 간격으로 잘게 발생하는 줄무늬 형태의 색 얼룩. 톱니바퀴의 물림이 부정확하거나 통꾸밈이 잘못 되었을 때 발생한다.
꺾음줄, 누름괘 - score 
종이 상자(紙器)와 골판지 상자를 만들기 위해 접는 부분에 내는 줄. 이 줄은 회전 또는 위아래로 운동하는 지지체에 줄냄괘를 부착하여 인쇄 직후 또는 후공정으로 줄을 낸다.
꼬리표 - tag 니후다 
하물 수송용의 종이표. 두꺼운 모조지를 사용하는 것이 많다. 내수성, 인쇄적성, 필기적성등이 필요하다. 
꽃천 - head band 따방 
양장 제책에서 본문의 등쪽에 아래 위로 붙인 색이 있는 얇은 천. 책 장식을 목적으로 한다. 
끊음줄내기 - perforation 
인쇄기를 사용해서 인쇄물에 절취선으로 사용되는 줄을 작은 구멍으로 뚫는 것. 인쇄와 동시에 볼록판으로 뚫는 방법과 별도의 구멍뚫기로 하는 방법이 있다. 우표의 절취선을 만드는 것.
끼움물 - 나게코미 
책이 된 후에 끼워 넣는 애독자 카드, 광고등의 인쇄물.
끼워넣기 - insert, inset 入紙 사시꼬미 
제책 과정에서 접지된 접장 안에 별도의 인쇄물을 끼워 넣는 방법. 
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나눔재단 - cutting paper in size 一裁斷 
다치와리 접지를 하기 위해 인쇄물을 재단하는 것. 
낙장 - pages missing 落張 라쿠초 
장합(張合)할 때 빠졌기 때문에 일부의 접장(摺張)이 부족한 대로 제책되는 것.
난백 평판 - albumen plate 卵白平版 란파쿠 헤이한. 
달걀의 흰자 또는 건조 난백의 수용액에 중크롬산암모늄 또는 중크롬산칼륨을 첨가한 서피스판(surface plate)의 하나. 염가로 제판이 쉬우나, 암반응을 일으키기 쉽고 내쇄력도 약하기 때문에 현재는 거의 사용하지 않는다.
난장 - incorrect collating 亂張 란초 
페이지 순서가 흐트러져 있는 것. 제책에서 접장(摺張)이 순서가 다르게 들어가 장합(張合)되어 있는 것. 낙장, 겹장과 같이 틀린 정합의 하나. 
날개 - frayed cords, frayed colth 羽根 하네 
①제책에서 등붙임을 할 때 천이 등의 폭보다 넓어 밖으로 튀어 나온 부분. ②표지를 배쪽에서 접어 넣도록 한 부분. 
날개접지 - gatefold 
접지 방식의 하나로 옆으로 4페이지 종이의 양 끝을 안쪽으로 접어 넣은 것. 한쪽 페이지만을 접어 넣도록 한 것을 한쪽 날개접기라고 한다. 잡지 목차나 펴 보는 카탈로그 등을 만들때 사용한다. 
날염인쇄 - textile printing 捺染印刷 낫센 인사쓰 
천등 섬유제품에 그림을 인쇄하는 것. 그림을 잘라낸 형지(型紙)를 천위에 놓고 그 위에서 염료를 풀에 혼합한 색풀을 솔로 칠하는 형지 염색은 아름다운 채색 그림의 날염법이다. 이것을 인쇄 기술을 이용하여 기계로 양산화한 것이 날염인쇄이다. 
낱장 - sheet, leaf 一張 베라 
두루마리 긴 종이를 전지, 반절, 4절등의 크기로 재단한 것. 한 장으로 인쇄된 인쇄물로 접지된 인쇄물에 대하여 부르는 명칭. 
낱장광고 - flyer, dodger, nudger 지라시 
선전 광고를 목적으로 신문 등에 끼워 배포하는 낱장 광고지. 보통 B5~B3크기로 한번 접힌것도 있다. 
낱장장합 - leaf gathering 一張合 조아이 
낱장으로 된 인쇄물을 모으는 일. 지도가 많은 교과서나 참고서 종류는 낱장을 책에 끼워 넣는 경우가 많다.
내쇄력 - plate wear 耐刷力 다이사쓰료쿠 
하나의 판으로 좋은 인쇄물을 생산하는 한계의 인쇄부수. 내쇄력은 제판조건, 인쇄조건, 종이질에 따라 다르므로 확실히 숫자로 표시하는 것은 어려우나 대개 연판으로 인쇄하면 1만장 정도, 연판에 니켈 크롬 등을 도금하면 내쇄력은 증가하며 감광성 수지 볼록판으로는 약 5만장 정도이다. 평판 오프셋 인쇄는 ps판으로 3만~10만장 다층평판은 10만장 이상이 된다. 오프셋 윤전 인쇄는 내쇄력이 큰판이 필요하다.
내제지 - part title page 內題紙 나까도비라 
본문을 몇 개의 덩어리로 나누어(편이나 장등)이들의 묶음 제목을 내보이는 면. 장이나 편의 이름이 표기된다. 
넘버링 - numbering 
지페, 수표, 증권, 복권 등의 유가증권이나 사무용 전표 등에 번호를 인쇄하는 것. 보통 인쇄기에 번호 찍는 기계를 달아서 한 장 찍을때마다 자동으로 연속된 번호를 인쇄한다.
네거티브 - negative, photographic negative 
본래의 물체 또는 원도(原圖)의 명암과 반대로 된 상태
노카본지 - no carbon paper, 
NCR紙 먹지(카본지)를 사용하지 않고 복사하는 종이. 윗면 종이의 뒷면에 캅셀 모양의 무색 염료를 칠하여 2매째의 종이 표면에 활성 백토를 칠해두고 이것을 겹쳐 타자하거나 볼펜으로 쓰면 압력에 의해 캅셀이 파괴되어 무색 염료가 활성 백토와 반응하여 청색으로 발색, 복사가 된다. 
니스인쇄 - overprint varnish 
일반적으로 인쇄기를 이용하여 인쇄물의 표면에 니스로 인쇄하는 것. 니스 인쇄의 목적은 인쇄면에 광택을 주어 인쇄 효과를 높이고, 잉크 피막의 보호, 내마찰성 증가 등이다. 그밖에 내광성 내습성 내수성을 높이는 역할을 한다. 
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다듬재단 - trimming 一裁斷 시아게재단 
인쇄물이나 책자의 본문(속장)을 완성 치수대로 정확히 재단하는일. 
다이렉트 디지털 원색교정 - DDCP(direct digital color proof) 一原色校正 
CEPS(전자식 사진제판)에서 디지털데이터로부터 직접 만들어 낸 컬러 하드 카피(교정지)잉크젯, 컬러 인화지, 감열전사 등의 방법으로 교정지를 만들 수 있다.
다이렉트 포지티브 필름 - direct positive film 
노출 후 한번 현상만으로 반전 화상이 얻어진다. 즉, 포지티브상에서 포지티브상이 얻어지는 필름. 화학 흐림법, 솔라리제이션, 허셀효과 등을 이용하여 반전 화상을 얻는다.
당김맞추개 - operate side gauge, operate side lay 히끼바리 
낱장 인쇄기 급지부에서 용지가 삽입되면서 앞맞추개에 닿은 다음 옆맞추개에 닿는데 그 중의 하나로 당겨 맞추는 옆맞추개. 반대편에는 밀맞추개가 있어 양면 인쇄시 교대로 사용한다.
닿음선 - 아타리센 아다리선 
평판 인쇄용의 대지(台紙)를 작성할 떄에 사진판이 들어가는 위치와 평망깔기, 민판 등의 경계를 나타내는 선을 말함. 집판(集版)단계에서 가늠선으로 사용한 후 삭제되며 인쇄때는 나타내지 않는다. 굵기는 0.1mm정도가 일반적이다. 
대 - 臺 
한번의 인쇄로 인쇄지에 앉힐 수 있는 페이지물의 판면수의 1단위로 한 것. 보통 낱장 전지 인쇄에서는 16페이지가 한 대가 된다. 제책의 경우에는 한 개 접장의 페이지 수를 단위로 한 것. 보통 16페이지 접장을 한 대라 한다. 
대지 - layout sheet 台紙 다이시 
인쇄의 레이아웃을 결정하는 보조 용지로 다음의 두 종류가 있다. ①사진, 도면, 사진식자 문자 등을 편집 배정 지시서에 따라 붙여넣기 위한 판원본용 대지. ②인쇄판용 판 재료에 원판 필름을 빛쬠할 때 위치 지시를 하기 위한 기준선을 긋는 대지. 
더덜이 매기(타공제본, 바인다제본) - loose-leaf binding 
구멍을 뚫은 낱장을 여러 가지 형식의 금속 기구로 매어 쉽게 빼낼수 있도록 한 것. 
더러움 - scumming 요고레 
평판 인쇄때 판면의 비화선부에 잉크가 부착하여 인쇄물이 더러워지는 것. 바탕 더러움(scumming)과 뜬 더러움(tinting)이 있다.
도림판 - outline finish halftone 기리누키반 
필요한 그림 부분 이외를 도려내어 마무리한 사진판.
도서관제책 - library binding 圖書館製冊 
도서관용 재고 도서를 합본, 개장(改裝), 수리 등으로 제책하는 양식.
도트에칭 - dot etching 
망점으로 형성된 제판 필름을 약품을 사용하여 망점크기(농도)를 작게 만드는 일. 약품을 사용하지 않고 밀착으로 망점 크기를 조절할때는 드라이(dry)에칭이라 한다. 
돋움내기 - embossing 우키다시 
암골과 수골 사이에 종이를 넣어 그 뒷면에서 수골로 강한 압력을 주어 돋움 무늬를 만드는 특수한 가공법.
돌림접기, 직각접기, 정접지 - right-angle fold 마와시 오리 
인쇄지의 접는 방법의 하나. 제1접지 금에 대하여 제2접지 금을 직각으로 하여 순차적으로 접어 나가는 것.
두루마리지 - web, roll, reel 卷取紙 
윤전 인쇄에 적합하도록 심지 막대에 연속해서 감은 인쇄용지. 
둥근모서리 - edge-rounded 
제책에서 아래위 귀를 둥글게 따낸 것.
뒤묻음 - set off 우라 우쓰리 
먼저 인쇄한 용지의 잉크가 건조되기 전에 다음에 인쇄된 용지가 쌓이면 먼저 잉크가 뒤의 인쇄물 뒤의 인쇄물 뒷면에 묻어 더러워지는 것을 말함. 뒤묻음의 주된 원인은 종이 보냄속도, 용지의 쌓인 매수, 용지의 무게, 잉크 건조 상태 등이다.
뒤비침 - show trough 
인쇄된 면이 종이의 뒷면으로 비쳐 보이는 인쇄사고.
뒤집어 찍기 - work and tumble 돈땡 
인쇄 양면 인쇄일 때 표면을 인쇄했을 때의 물림쪽과 반대인 물림밑쪽을 물림쪽으로 하여 뒷면을 인쇄하는 방법. 앞뒤의 가늠은 정확을 기하기가 어려운 결점이 있다. 이 결점을 방지하기 위해 종이의 네귀를 직각으로 정확히 재단하여야 한다.
드럼스캐너 - drum scanner 
스캐너 중에서 원고를 원통(드럼, 실린더)에 감아 붙여서 작업하는 스캐너. 드럼을 회전시켜서 회전축 방향으로 광원과 수광부(受光部)를 이동시키면서 원고를 스캔한다.
등굳힘 - back pasting, back gluing 세가타메 
제책할 때 속장의 등에 접착제를 발라 여기에 천 또는 종이를 붙여 접장(摺張)을 서로 접착시키는 작업. 책의 내구력은 주로 이 등굳힘에 따라 좌우된다. 등굳힘의 좋고 나쁨을 결정하는 것은 접착제의 품질이다.
등굴림 - back rounding, rounding 
양장 제책 공정에서 본문(속장)을 등굳힘하고 다듬재단 한것의 책등을 등굳게 하는 작업.
등글자 - back title 背文字
양장본의 등에 박(箔)찍기 또는 인쇄한 글자. 대개 책명과 저자의 이름을 표시한다. 
등번호 - signature 세초 
접장(摺張)의 순서를 분별하기 쉽도록 접장의 등 부분에 인쇄한 기호. 일반적으로 책명과 접장 순서를 나타낸 숫자를 인쇄한다. 또, 사전류와 같이 접장이 많은 책에는 등 번호 이외에 낙장과 난장을 방지하기 위해 등표를 인쇄해 둔다.
등안감 - back lining 세바리 
등 굳힘할 때 등을 보강하기 위해 사용하는 천과 종이 종류.
등종이 - 세가미 
제책할 때 표지의 등 붙임에 사용하는 종이. 일반적으로 세로결의 질긴 종이를 사용하며, 두꺼운 책일 때는 100~300g/㎡정도의 종이를 바닥의 심지(心紙)와 위아래를 같은 치수로 책등의 폭보다 1~2mm좁게 잘라 사용한다. 등을 보강하고 박찍기를 쉽게한다. 
등폭 - back clearence 
양장 제책 과정에서 표지용으로 만든 천에 심지(두꺼운 판지)를 붙인 것을 폈을 때 책등 부분의 앞심지와 뒤 심지사이의 간격. 책등 두께보다 약간 크다.
등표, 등번호 - collating mark 세효 
각 접장의 등에 인쇄하는 표. 바르게 장합했을 때 이 표는 계단식으로 사선으로 배열한듯한 위치에 인쇄되며, 낙장(落張) 난장(亂張) 겹장 등을 곧 발견되도록 한다. 
따내기 - die cutting and creasing 우치누키 
인쇄에 이어서 또는 인쇄후에 재단한 것을 따냄 기계에 걸어서 필요한 형태로 따내는 작업. 
따냄기계 - die cutting and creasing machine 우치누키기 종이 
상자를 제조할 때, 상자의 전개도대로 판지를 따내는 기계. 두꺼운 판자에 따냄칼, 줄냄괘, 미싱칼 등을 박아넣은 목형과 압판과의 사이에 종이를 통과시켜 압력을 주어 따내며, 그 뒤에 불필요한 부분을 뜯어낸다. 
따냄판 - cutting die 
타발기에서 사용하는 칼날로 만든 판. 칼날의 모양에 따라 여러 가지 형태로 따낸다.
따로걸이 - sheetwise, sheet work 혼가께 
인쇄를 할 때 앞판과 뒤판을 별도로 제판하여 인쇄하는 방법. 앞판을 먼저 인쇄한 다음 뒷면에 뒷판을 인쇄함. 접지하면 그대로 페이지 순이 된다. 
뜯김 - picking 가미무케 
인쇄때 잉크의 접착성이 강하거나 종이의 표면 강도가 부족, 아트지의 칠막층의 접착력 부족 등의 요인으로 종이면이 뜯기는 것. 잉크의 조절에 따라 다소 완화된다. 
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라미네이팅 - vinyl laminting 
플라스틱 필름을 접착제로 용지에 접착시키는 것. 인쇄물을 보호하고 광택을 내며 물에 강하다. p.p (폴리프로 필렌), pvc등을 재료로 많이 사용한다. 근래에는 무광택 p.p 라미네이팅도 사용된다. 
라미넥스
pe필름을 이용하여 인쇄물의 앞뒤를 감싸 열압착하는 방법. 신분증, 책받침, 브로마이드등에 흔히 쓰인다. 
레더 - imitation lether 레자 
제책용 가죽의 대용품으로서 천 또는 종이에 칠감을 도포하거나 무늬를 찍어 겉보기를 가죽과 비슷하게 한 것. 
레이아웃 - layout
정해진 공간 안에 가장 효과적으로 정보를 선택 정리하고 배열시키는 것. 인쇄업계에서는 문자, 사진, 도안 등을 지면 또는 인쇄판 면에 구성, 배치하는 일을 말한다. 
레이저 출력기 레이저 프린터 - laser printer 
레이저광을 사용하는 프린터. 주로 전자 복사기에 사용되며, 레이저광을 제어하여 감광 드럼에 문자와 도 형을 그리게 하여 전자 복사에 의해 이것을 용지에 전사하는 것.
렌더링 - lendering 
컴퓨터 3차원 그래픽 등에서 화상의 각 면에 적절한 색칠을 하고 그림자를 주어 실제감을 표현하는 작업. 
로고 - logo, logo type 
그림 형태의 언어 메시지, 문자를 조합한 고유 형태의 회사명 또는 상품명.
롤러뜀 - 도비 
인쇄중 롤러가 판면에 알맞게 접촉하지 않기 때문에 인쇄 잉크가 고루 묻지 않고 줄무늬 얼룩이 인쇄되는 사고. 원인은 롤러 형상 및 조절 불량, 롤러가 지나치게 딱딱함. 판의 높이 불균일등.
롤러얼룩 - roller mark 
인쇄기의 잉크 묻힘 롤러의 원주 길이를 주기(週期)로 하여 인쇄 방향과 직각되는 방향에 발생하는 줄무늬 얼룩. 원인은 잉크 롤러의 편심과 기어(gear)의 불량, 롤러 미끄럼, 진동에 의해 생긴다.
리듀서 - reducer 
인쇄 잉크의 되기, 끈기를 낮추기 위해 사용하는 일종의 희석제. 수성(水性)의 것과 유기 용제가 있으며, 인쇄 잉크의 성질에 따라 구분하여 사용한다. 
리터치 - retouching 
사진 제판 과정에서 화상의 일부를 수공적으로 수정하는 기법. 사진 제판에 사용하는 네거티브, 포지티브, 인화 등의 농담 계조, 색조화(밸런스), 망점감력 등의 수정이며, 특히 부분적으로 하는 작업을 말함. 
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마닐라지 - manila paper
마닐라삼(麻) 섬유를 사용한 강인한 종이. 때로는 미표백 화학 펄프 등을 혼용하는 것이 있다. 그러나 마닐라삼을 전혀 포함하지 않고 특유의 회황색으로 착색한 것도 이런 명칭으로 불리는 경우도 있다. 꼬리표, 부대등에 사용된다. 
마스크판 - 一版 
사진속의 인물만을 따로 따내거나 다른 사진에 인물을 집어넣어 합성시킬 때 사용하는 필름판. 문자나 도형등에서도 이용된다.
마스터지 - master paper 
주로 경인쇄에 사용되는 종이를 지지체로 한 판의 총칭. 다이렉트 제판법에 의해 만들어지며, 전자 사진법과 은염 사진법으로 분류된다. 화상의 해상력과 내쇄력은 은염 사진법이 우수하나, 값은 전자 사진법이 적게 든다. 내쇄력은 판 종류에 따라 2천~2만매 정도이다.
막매기 - side sewing 
재첵에서 접장을 겹쳐 놓고 맬몫 여백에 구멍을 뚫고 노끈, 철끈 등으로 매는 제책 방법.
막면 - 膜面 마쿠멘 
사진 필름, 판 재료에 감광막이 부착되어 있는 면. 유제(乳劑), 감광막과 공기와의 계면(界面)
말아접기 - parallel fold 卷折 
제책에서 한 변에 평행하여 두 번이상 접는 방법.
망깔기 - tint laying 
레이아웃 지시에 따라 지정된 부분에 무지망 또는 그라데이션망을 넣어 주는일.
망점 - halftone dot 網點 
콘텍트 스크린, 망분해 스캐너를 통하여 망 네거티브, 망 포지티브 및 판, 인쇄물 위에 구성한 점. 연속 제조가 있는 사진과 그림을 인쇄물을 재현하기 위해 스크린을 걸어 촬영하여 만든다. 망점은 세밀한 점의 집합으로 시각적으로 농담 계조를 느끼는 것을 이용한 것이다.
망점 면적율 - dot percent, gradation scale 網點面積率 
일정한 면적안에 들어가는 망점의 면적을 비율(%)로 나타낸 것. 사진 평판과 볼록판은 색의 농담을 망점의 크기로 나타낸다. 완전히 흰부분은 0%, 완전히 검은 부분은 100%의 망점 크기가 되어 면적을 차지한다.
망점퍼짐 - dot gain 
망점의 굵기. 망판 인쇄물에서 필름 원판보다 인쇄물의 망점이 크게 인쇄된 상태로 필름 원판과의 차를 백분율로 나타낸다. 잉크의 유동성, 막두께, 롤러 조정, 통꾸밈 등의 요소에 따라 망점이 굵어진다.
망촬영 - halftone photography 網撮影 
연속 제조의 원고를 촬영하여 망 네거티브 또는 망 포지티브를 만드는 것. 리스필름에 콘택트 스크린을 밀착 시켜 원고를 촬영하면 크고 작은 망점으로 되는 망 네거티브 또는 망 포지티브를 얻는다.
맨찍기 - blind blocking 
금속박을 사용하지 않고 클로스 표지에 활동판을 가열, 가압하여 문자 또는 무늬를 오목꼴로 눌러 찍는 방법. 박(箔)찍기, 잉크 찍기를 병용하는 경우가 많다.
맬몫 - binding margin 
제책할 때 옆매기 또는 구멍을 뚫기 위한 여백. 
머리글 - lead 
신문 잡지 등에서 본문 기사 앞에 위치하는글. 제목과 같이 머리글은 독자의 주의를 끄는것이며 이것이 좋으면 독자는 본문기사에 끌려 들어가거나 나쁘면 본문 기사가 우수해도 독자는 읽지 않는다. 이것은 편집자의 수완이다. 머리 기사, 리드문이라고도 한다.
머리맞춤 - head to head 
각 페이지의 위쪽을 맞대어 배치하는 것. 일반적으로 왼쪽 넘김 책일 때에 한다. 밑맞춤에 상대하여 말한다. 
머리풀칠 - pad 덴노리 
메모지와 편지지 등과 같이 머리를 풀로 굳혀 1매씩 떼내도록 한 제책 양식.
먹칠수정 - opaquing 누리코미 
사진 제판용의 네거티브 또는 포지티브의 바늘 구멍(핀홀)과 불필요한 부분을 먹 또는 불투명 니스로 칠해 메워 빛쬠할 때 빛의 투과를 방지하는 것.
면지 - end papers, end leaves 面紙 
책자의 속장과 표지가 이어 붙도록 하며 속장을 보호하고 표지 안쪽을 정리해주는 역할을 하는 4페이지 분의 종이. 앞 표지와 뒤 표지에 각각 들어간다.
모눈종이 - section paper, squared paper 
도표 등을 그리거나 디자인 작업을 위하여 1mm 또는 2mm 등 평행선을 직각으로 교차하여 그린 인쇄물.
모서리 꽃 - corner piece 가도하나 
꽃무늬의 하나. 윤곽 모양의 네 모서리에 전용으로 사용하는 꽃무늬. 상장에 많이 사용한다. 
모서리가죽 
corner 책 표지의 네 귀퉁이에 붙이는 세모꼴의 가죽.
목형 - cutting and creasing die 木型 
종이 상자(紙器) 제조에 있어서 따냄 기계에 부착하는 따냄칼 모양. 보통 합판(1~2cm 두께)을 실톱과 레이저 광선을 사용하여 도려내어 그 사이에 누름괘와 따냄칼을 끼워넣어 만든다.
무광잉크 - mat ink 
광택이 없는 인쇄잉크. 목판화의 복제 그 밖의 미술 인쇄등은 광택이 없는 잉크가 요구된다. 수성잉크, 에멀션 잉크 등이 이 목적에 적합하나, 유성 잉크를 무광택으로 하는 데에는 안료의 선택 및 보조제의 첨가 등으로 인쇄 표면을 거칠게 한다. 따라서 인쇄 적성은 썩 좋지 않다.
무선 매기 - adhesive binding 
제책에서 책의 속장을 매는 데에 등 부분을 접착제만으로 접합하는 방법. 무선 매기는 접장(16p~32p)을 한 책분씩 모아 맞추어 등 부분을 재단 또는 깎아내어 그 자리의 섬유를 일으켜 접착제를 도포, 건조시켜 마무리하는 방법.
무아레 - moire 
사진판 인쇄에서 망판이 겹쳐서 생기는 새로운 무늬. 규칙적인 점이나 선으로 분포된 두 장의 포지티브 (positive)필름을 겹쳤을 때 생기는 무늬.
물림몫 - gripper margin 구와에 
낱장 종이에 인쇄할 때 인쇄기의 집게가 집는 종이끝의 폭. 치수는 인쇄기 종류에 따라 다른데 일반적으로 10mm정도. 이 부분에는 인쇄가 안된다. 물림몫이 인쇄기계에서 일정치 않을 경우 접지, 톰슨, 기타후가공 공정에서도 문제가 발생되는 사고가 자주 일어난다. 
물림밑쪽 
구와에 지리 겟쓰 낱장 종이의 물림쪽에 대하여 이와 반대쪽의 끝.
물얼룩 - water mark 
인쇄물의 물림밑쪽의 화선부에 인쇄 방향에 따라 나타나는 엷은 줄무늬 얼룩. 판면의 축임물이 많을 때에 일어나기 쉽다.
미싱괘 - dash rule 
미싱을 한듯한 형태의 선을 만드는 활판 조판에서의 조판 재료. 자를 수 있도록 미싱형태로 구멍을 낸 줄.
미싱매기 - thread stitching 
제책 방식의 하나로, 제책용 미싱으로 실매기를 하는 방법. 공책, 예금통장등이 이 방식의 제책이다. 
밀림 - slur 
인쇄때 종이와 판면이 접촉하는 순간, 종이가 밀려 문자의 선, 화상의 윤곽 등이 불선명하게 되며, 망점 사이가 메이는 현상. 인쇄기의 심한 진동, 집게의 조절불량, 통꾸밈의 과부족, 볼록판은 앞통의 표면 속도와 판면의 표면 속도가 일치하지 않을 때 발생한다.
밀맞추개 - drive side gauge 
낱장 인쇄기에서 용지가 인쇄기에 들어갈 때 종이 위치를 일정하게 맞춰주는 옆맞추개의 종류. 용지 진행 방향을 맞추는 앞맞추개와 우측의 밀맞추개(무끼바리) 또는 좌측의 당김 맞추개(시끼바리)로 인쇄 위치를 잡는다. 
밑맞추기 - tumble head 시다소로 
반대어 : 아다소로 접지하여 페이지가 순서대로 나올 수 있도록 판(版)을 실을 때 판의 아래부분이 서로 마주 보게 앉히는 방법. 세로짜기에서의 판걸이이다.
밑사이 - 게시타 
페이지물의 판을 걸 때 마주 본 판의 밑 부분과 밑 부분의 간격. 
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바림 - gradation 보카시 
사진과 색인쇄면에 인공적으로 농도를 점차 감소시켜 짙은 색에서 엷은 색으로 이행(移行)상태를 표현하는 것. 
바코드 - bar code 
굵고 가는 여러 개의 선을 모아서 상품 표면에 인쇄한 기호. 이것을 광학적으로 읽어 냄으로써 판매관리를 할 수 있다.
바탕때 - scumming, greasing 요고레 
오프셋 인쇄에서 판의 비화상부에 잉크가 묻어 생기는 더러움. 인쇄판 처리나 축임물의 부족 등으로 발생한다. 잉크 속의 산(酸)이 묻어서 생기는 더러움(greasing)도 이 종류의 현상이다. 
박엽지 - tissue paper 薄葉紙
평량 40g/㎡ 이하의 얇은 종이의 총칭. 
박찍기 - hot stamping 
인쇄물에 엷은 금속박(箔)을 쇠판으로 눌러찍어 가공하는 것을 박찍기라 한다. 책의 표지와 등 부분에 금박 문자 또는 은박 문자를 넣는 것은 오래전부터 하고 있다. 현재는 상표(라벨)와 포장 용기(패키지)에도 자동 가공기를 사용하여 박찍기한다.
반달색인 - cut-in index, thumb index 
두꺼운 사전류 등에서 배 쪽을 반달 모양으로 색인 페이지 분으로 각각 따내 그 색인문자를 넣어 찾아보기 편하게 한 것.
반양장 - unbound edition 半洋裝 
제책 양식의 하나로, 무선철이나 철사철에 대응한 용어임. 실로 꿰맨 속장에 표지를 접착하여 씌운 다음 표지와 속장을 동시에 다듬 재단을 하는 방식의 제책양식.
백면지 - 白面紙 
백지를 그냥 면지로 한 것. 
백발 - white lettering 白拔 
인쇄되는 면에서 문자나 도형 등을 희게(바탕색) 빼내는 작업.
백발자 - white lettering 白拔字 
바탕색에서 희게 뽑는 글자.
번호인쇄 - numbering 
지폐, 주권, 수표, 복권, 입장권, 승차권, 각종 전표 등에 일련번호를 인쇄하는 것. 일반적으로는 번호기를 인쇄기에 부착하여 인쇄한다. 종이가 1매 통과할 때 마다 글자 바퀴가 자동적으로 회전하여 연속된 번호가 인쇄된다. 
병풍접기 - zigzag fold 
경본(經本)의 접는 법. 가로로 긴 책을 지그재그로 접어 하나의 접장을 만들어 장합(張合)하여 책배 부분에 풀칠하여 연속시켜 한책으로 만든다.
보풀 - scuffing 
종이 및 판지의 표면이 마찰, 그 밖의 원인으로 일어나는 잔털.
본드지 - bond paper 
종이질이 단단하고 필기에 적합한 종이. 넝마, 화확 펄프를 원료로 하여 잘 구해하여 강한 사이즈를 처리하여 제지한다. 수표 용지를 비롯하여 사무 용지로 많이 사용되며 증권 용지로도 사용된다.
부속물 - annexed matter 쓰키모노 
서적 잡지에 같이 매어 또는 끼워 넣어 풀붙임한 부속 인쇄물. 본문과는 별도로 인쇄한다. 책 덮개, 책띠, 바깥 상자, 매상 카드, 독자 카드, 광고류 등도 부속물의 하나이다.
분할화선이음매 - 分割畵線 (쓰나기) 
마주보는 두 페이지에 걸친 인쇄면 또는 판면. 괘선 또는 도판(圖版)이 1페이지에 들어가지 않을 때 또 판면 설계상 지정에 따라 이것을 분할하여 좌우 양 페이지에 걸친다. 
불쬐기 - burning 
열처리 빛쬠한 금속판(사진 볼록판, ps판 등)의 감광막을 보강하기 위하여 수정후 200~250℃로 가열처리하는 것을 말한다. p.s판의 경우 버닝가공을 하면 가공전보다 2~3배정도의 추가 내쇄력이 생긴다.
불투명도 - opacity 不透明度 
종이로 양면 인쇄할 때 뒷면 인쇄가 앞면에서 비쳐 보이지 않게 하는 필요한 성질. 빛이 투과하지 않는 비율로 측정한다.
붙여넣기 - tipping 하리코미 대첩, 장입 
지정에 따라 사진 필름, 인화지, 판원본, 판등을 지지체, 대지, 판통등에 붙여넣는 작업. 대지에 사진식자 문자, 청타, 판원본 등을 레이아웃에 따라 붙여넣는 것. 또 라이트 테이블 위예서 필름 대지에 화선 위치와 가늠을 맞추면서 사진, 문자(네거티브, 포지티브), 무늬필름, 스트리핑 필름을 붙인다. 또, 짜맞춤 원판을 만들때는 분색 원판을 색판별로 붙인다. 이것을 모아붙임 또는 통합이라 한다.
블로킹 - blocking 
인쇄된 잉크의 건조과정에서 잉크의 점착성 때문에 인쇄용지들이 서로 들러 붙는 현상.
비즈니스 폼 인쇄 - business forms printing 
비즈니스 폼 용지를 제조,가공하는 인쇄. 일반적으로는 연속 폼의 인쇄를 말한다. 주로 컴퓨터의 출력 인자기에 사용하기 때문에 괘선,문자를 오프셋 또는 볼록판 인쇄하여 필요에 따라 스폿 카본, 감감(減感)인쇄등을 함과 동시에 용지의 양쪽에 종이 보냄과 인쇄 위치 맞춤용의 가장자리 구멍 뚫기, 접지 및 잘라내기를 목적으로 한 미싱넣기, 그밖에 파일구멍, 귀자름(corner cut) 번호인쇄(넘버링)도 한다. 
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3면재단기 - three side trimmer, three knife 三面裁斷機 
제책공정에서 책의 옆, 아래, 위 3면을 한번에 재단하는 고성능 재단기. 
CTP - computer to plate 
인쇄판을 만드는 방식 중의 하나. 이미지 세터(setter)로 인화지나 필름에 빛을 주는 대신 인쇄판(ps판)에 빛쬠 하는 것. 이전에는 프레이트 대신 프레스(인쇄)가 주로 쓰였으나 근래에 와서 인쇄판(프레이트)이 많이 쓰이게 됨. 필름 출력이 불필요하므로 원가절감을 기할수 있다. 현재는 많이 보급되지 않았으나 점점 대중화 추세에 있다.
사륙(4*6)배판(四六倍判) 
사륙전지 16절의 책자 판형(判型). 규격은 188*257mm 
사륙(4*6)전지(四六全紙) 
788*1091mm를 치수로 하는 원지의 하나. 이 원지로부터 4*6판, 4*6배판등의 책자가 만들어진다. 4*6전지 또한 국판과 마찬가지로 일본에서 유래된 규격으로써 4*6전지(2자6치*3자6치)를 32절로 자르고 약간의 도련을 가하면 4치2푼*6치2푼이 되는데 서적상들이 2푼은 복잡하니까 4치*6치 종이라 하여 4*6전지가 유래되었다.
사륙(4*6)판(四六判) 
사륙전지 가로열을 32절한 책자의 판형(127*188mm)
사식 - phototypesetting 寫眞植字 
네거티브 문자판의 문자, 기호등을 렌즈를 사용하여 인화지 또는 필름상에 촬영해 가는 조판방식.
삽화 - illustration 揷畵 
서적, 잡지, 신문등의 인쇄물 속에 끼워 넣어 내용, 기사의 이해를 돕는 그림,사진,설명도 등. 상업디자인에 있어서는 소구력(訴求力)을 높이는 목적 또는 설득력을 크게 하는 목적으로 여러 가지 기법의 일러스트레이션이 사용되고 있다.
상갱지 - 上更紙 
화학 펄프 40% 이상 70%미만 배합의 비도포 인쇄용지. 잡지 본문과 전화장 등에 사용된다. 
상질지 - wood free paper 上質紙 
화학펄프를 100%사용, 기계 펄프(gp)를 배합하지 않았다. 적은 양의 전료(塡料) 및 사이즈제를 가하여 초지(抄紙)한 것. 상질지는 백색도가 높고, 주로 고급 서적 인쇄용지로서 널리 사용되고 있다.
새눈박기 - eyeletting machine 하도메 
끈으로 매는 표지 등에 구멍을 뚫고 둥근 쇠박이를 끼워 고정시키는 기계.
색교정 - color proof 色校正 
컬러 인쇄물을 만들 때 하는 교정. 교정 목적은 크게 둘로 나누는데, 제판 결과를 점검하는 것과 발주자에게 확인하는 것이다. 평판의 교정은 주로 색교정이며, 교정물을 작성할 때는 교정기와 본기계를 사용하는 경우가 있는데 본기계를 사용하는 것은 비경제적이다. 우리나라에서는 전용 교정기로 여러 장의 교정 인쇄를 하여 본기계에 의한 인쇄 결과를 예측, 바로 잡아서 인쇄판을 만드는 방법이 사용되고 있다.
색분해 - color separation 
컬러 인쇄를 하기 위해 컬러 원고로부터 4색으로 분해한 네거티브를 만드는 것. 먹색은 3원색의 그레이 밸런스를 조절하기 위해 사용한다. 색분해는 가색 혼합법, 컬러 인쇄는 감색 혼합법의 이론을 응용한다.
색인 - index 索引 
독자가 알고자 하는 사항을 본문에서 쉽게 찾아볼수 있도록 본문에 나오는 주요 용어들을 뽑아 일정한 배열로 정리하고 면 표시를 한 것.
세라믹인쇄 - ceramic printing 
유리병, 도자기 등에 인쇄하는 방법으로 스크린 인쇄에 의한 직접식과 전사지를 이용하는 간접식이 있다.
세로결 - grain direction, machine direction 縱目 
초지기에서 제지할 때 종이 흐름 방향으로 섬유소가 놓인 방향. 낱장 종이에서는 종이 섬유의 흐름 방향이 긴 변쪽으로 나 있는 종이. 
세로짜기 - 다테구미 
인쇄했을 때 세로로 읽을 수 있도록 조판하는 것. 1페이지 안에 2단으로 짠 것을 세로 2단짜기라 한다.
섹션마크- section mark 
구문에서 장(章)이나 조(條)등을 표시하는 기호.(§)
속보임창 - window 
우편 봉투 중에 구멍을 내어 주소, 성명등이 보이도록 한 구멍. 보통 셀로판과 같은 투명한 필름을 바른다.
속표지 - 나카 도비라 
한 책 중에 표제가 둘 이상 있을 때 각각의 부분에 붙이는 엷은 표지. 일반적으로 편명(編名), 장명(章名)등을 넣는 것. 색지를 사용하는 것도 있다. ※표지→안표지→속표지.
손지 - waste, spoilage, maculature 損紙 
인쇄 또는 제책 공정에서 잘못되어 버려지는 종이. 
쇼크얼룩 - shock streak 
평판(오프셋), 그라비어, 활판의 낱장기와 교정기에서 많이 볼수 있는 현상으로 인쇄물에 있어서 인쇄의 회전 방향과 직각으로 띠모양으로 나오는 줄무늬의 총칭. 실린더 기어. 캠 등의 마모에 의해 인쇄기가 회전 중에 되풀이하여 심한 쇼크를 일으킬 때에 생긴다.
수정먹 - opaque 누리코미, 메우기 
사진 제판할 때 네거티브와 포지티브 화상의 일부분, 또는 화상 주위 등에 칠하여 빛의 투과를 방지하는 데에 사용하는 불투명 칠감. 수성(水性)의 것과 유성(油性)의 것이 있다. 수성의 것은 산화철을 점착제와 이겨 혼합한 것으로 물로 녹여 사용한다. 유성의 것은 벤젠 고무액에 아스팔트 분말, 램프블랙 등을 넣어 이겨 혼합한 것으로 테레빈유, 벤젠 등으로 용해하여 사용한다.
수축필름 - shrinkable film 
가열에 의해 수축, 피포장체에 밀착하는 필름의 총칭. 1축(軸)또는 2축에 연신(延伸)된 플라스틱 필름은 연신때의 장력 방향에 기준한 응력이 완하되어 연신 전의 치수로 수축한다.
스캐너 - scanner 
반사원고나 투과원고를 읽어들여 컴퓨터의 그래픽 정보로 바꾸는 입력장치. 드럼(drum)방식, 플랫베드(flat bed)방식, 핸드헬드(hand held)방식이 있다.
스크린각도 - screen angle 
망촬영할 때 스크린 선이 수직선을 이루는 각도. 다색 제판에서 인쇄물로서 각 색판의 망점이 겹치지 않고 더욱이 무아레(moire)가 생기지 않도록 각 색판의 스크린 각도를 30도씩 띄우는 것이 원칙이다. 보통 c:15도 m:75도 y:90도 k:45도로 사용한다. 45도가 가장 안정되게 보이므로 인물 사진의 경우 k와 m의 각도를 서로 바꿔 사용하는 경우도 있다.
스크린날염 - textile printing 
스크린 인쇄법을 사용한 날염법. 현재 가장 일반적으로 하고 있는 날염기법으로 평면(flat)스크린 날염과 윤전 (rotary)스크린 날염으로 나눈다. 먼저 것은 1반복(repeat)마다 간헐 운동하는 무단(endless)벨트와 같이 천이 이동하여 그 위에 스크린판틀이 내려와서 색풀을 스퀴지한다.
스크린인쇄 - screen printing 
공판(孔版)의 하나. 명주 나이론 테트론 스테인레스 등의 망사를 틀에 매어 스크린면에 잉크가 통과하는 부분 과 통과하지 않는 부분을 만들어 스퀴지로 피인쇄면에 잉크를 압출(押出)시켜 인쇄하는 방법.
시리얼넘버 - serial number 
제품의 고유 일련번호. 
실 - seal 
상표(라벨)의 하나. 상품 포장 및 봉투의 봉함, 장식을 위해 붙이는 작은 인쇄물.
실매기 - sewing 가가리 
제책 공정에서 접장(摺張)을 하나씩 실로 엮어 맞추는 것. 보통 엮음기를 사용한다. 
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2매검지장치 - double sheet detector 2枚檢知裝置 
인쇄기의 급지기에서 종이를 내보낼 때 두장 겹쳐 보냈을 때 자동적으로 종이를 정지시키는 장치. 기계식과 전자식이 있다. 
A열본판 - standard size of series A 
표준 원지 치수의 하나로, 치수가 625*880mm의 것.
아트디렉터 - art director
출판, 광고등에 있어서 인쇄물을 제작할 때 기획 제작 진행 관리의 전반에 걸쳐 시각 표현의 중심이 되며 감독하는 사람. 인쇄물을 제작할 때는 그 목적을 주문자로부터 듣고 디자인 원고 집필, 레이아웃, 사진식자, 촬영, 삽화 등의 작업을 통합하여 원고를 작성, 하나의 인쇄 표현으로 정리한다. 
아트지 - art paper 
도포지(塗布紙)의 하나. 고급 미술 인쇄에 많이 사용한다. 칠감의 도포량이 편면에 1㎡당 20g정도의 것을 말한다. 카올린, 티탄화이트 등의 안료를 카세인과 합성수지 계통의 접착제에 혼합한 일종의 도료(塗料)를 상질지와 중질지에 도포하여 강광택기(슈퍼 캘린더)를 거쳐 광택이 있는 평활한 면으로 마무리 한 것. 종이 양면에 도포한 양면 아트지와 편면 아트지가 있다.
안표지 - title page 도비라 
서적의 제목 그 밖의 것을 명시하는 페이지. 표제, 부표제, 저자명, 출판사명, 발행 연월일 등을 인쇄한다. 표지와 속표지에 상대한말.
압통 - impression cylinder 壓筒 
인쇄판 또는 고무 블랭킷에 묻어 있는 잉크를 피인쇄체(종이)에 옮기기 위해 압력을 가해 주는 통(실린더)
앞맞추개 - front guide, front gauge 
낱장 인쇄기의 급지장치 중의 일부로 용지가 인쇄기에 들어가기 직전에 앞면의 두 곳에 일정하게 맞도록 하는 장치. 용지의 일정한 위치에 인쇄가 되도록 한다.
애벌굳힘 - back glueing 초가다미 
양장 제책공정에서 표지 씌우기를 하기 전에 본문만을 미리 접착하는 것. 철사매기에서는 장합이 끝난 바로 뒤에. 실매기에서는 다듬재단을 하기 바로 전에 한다. 건조를 기다려 한 권씩 분리한 후 등굳힘을 한다.
약물 - signs 約物 
문자를 제외한 조판상의 각종 기호, 부호, 상징(symbol)을 통틀어 일컫는 말.
양장 - case binding, case bound 洋裝 
속장을 실매기하여 별도로 만든 표지를 여기에 결합한다. 책테가 나온 본격적인 제책양식. 홈내기, 홈붙임, 엷은 표지 등의 양식이 있으며, 등에는 둥근등과 각등이 있다.
엠보싱 - embossing, blind stamping, blind blocking 
표지 또는 판지 등을 암수의 금형틀에 넣어 잉크나 금박을 입히지 않고 압력에 의해 문자나 도형을 나타내는 공정.
여백 - margin 餘白 
책의 크기(판형)에서 페이지의 인쇄 영역인 판면 부분을 제외한 상하좌우 공백 부분. 
연 - ream, R 連 
종이를 다루는 단위로, 우리나라에서는 용지 낱장 500매를 1연으로 하고 있다. 판지(板紙)는 100매를 1연으로 한다. 기호는 R.
연속봉투 - continuous envelope 連續封套 
가로, 세로 미싱을 추가 가공한 연속 폼 2매를 풀붙임한 봉투. 컴퓨터 출력 용지로서 사용되며 청구서, 급여봉투 등에 이용된다.
연속폼 - continuous forms 
사무 수속, 사무관리등에 사용하는 컴퓨터 출력 용지로 지그재그 상태로 접은 500~3000매의 연속된 용지. 양쪽에 프린트 위치 맞추기와 종이를 보내기 위한 가장자리 구멍을 뚫어 이것과 직각방향으로 미싱이 들어가 있다 
옆맞춤장치 - side lay 
윤전 인쇄기에서 옆맞춤 장치. 옆방향의 인쇄 위치를 정확히 하기 위해 두루마리 축 또는 판통을 나사에 의해 실린더의 축 방향에 세밀하게 움직여 조절하는 장치.
옆매기 - side stitch 
책자의 맬쪽 부근의 표면에서 매는 것. 가운데 매기에 상대하여 말한다. 보통 제책에서 철사 매기할 때 사용한다.
오른쪽매기 - 右綴 
세로짜기 조판물의 제책방식. 책장이 왼쪽에서 오른쪽으로 넘겨지도록 하여 왼쪽면이 홀수 페이지가 된다. 접장은 밑쪽이 자루가 된다.
오프셋인쇄 - offset printing 
간접 인쇄 방법의 하나. 판에 묻힌 잉크를 종이에 옮기는 방법에는 판면에서 잉크를 종이에 옮기는 직접 인쇄와 판면에서 잉크를 고무블랭킷에 옮겨 다시 종이에 옮기는 간접 인쇄의 두가지가 있는데 뒤의 것을 오프셋 인쇄라고 한다.
왼쪽매기 
가로짜기 조판물의 제책양식으로 책장이 오른쪽에서 왼쪽으로 넘겨지도록 하는 방식. 오른쪽 면이 홀수 페이지가 되고 접장은 머리쪽이 자루가 된다.
원색제판 
원색 인쇄물을 만들기 위한 작업 중 색분해에서 수정(리터치)까지 포함한 전 공정의 총칭. 원색 제판 공정을 크게 둘로 나눈다. 제1단계는 원색 원고의 색분해이다. 이들 공정을 컬러 스캐너로 하고 있는데 확대, 축소도 가능하다. 제2단계는 색분해한 네거티브 필름과 포지티브 필름을 수정하거나 두 가지 원고를 합성하는 공정이다.
윗마구리 - top edge, head 
제책과정에서 본문(속장)을 다듬재단한 3면 중 위쪽면을 가르킴. 또는 책 위쪽의 여백을 가르키기도 한다.
이음표지 - join cover 
양장 제책에서 표지 재료를 같은 것을 쓰지 않고 서로 다른 재료를 이어 붙여 만든 표지. 책 표지의 앞과 뒤는 천으로 하고 등 부분은 가죽을 써서 내구력이 있게 만든 것.
인디언지
bible paper, indian paper 성서, 사전 등에 사용하는 평량 20~30g/㎡의 박엽지.
인쇄기계 - printing press 印刷機械 
인쇄물을 만드는 기계. 인쇄에 필요한 4요소는 보통 인쇄압, 판, 종이, 잉크이며 이 4요소를 기술자가 총합하여 인쇄물을 만든다. 인쇄기는 크기, 색수, 편면, 양면용 등 많은 종류가 있다. 판식별 분류는 볼록판 인쇄기, 평판 인쇄기, 오목판 인쇄기, 스크린 인쇄기가 있다. 색도별로는 단색기 다색기가 있고 다색기에는 2색, 4색, 5색, 6색기가 있다.
인쇄용지 - printing paper 
인쇄용으로 만든 종이. 종이면은 균일, 평할하고, 종이질은 탄성이 풍부하고 니스의 흡수가 적당한 인쇄 적성을 필요로 한다. 인쇄용지에는 증권용지, 서적용지. 잡지용지, 오프셋 인쇄용지, 그라비어용지, 인디아지, 아트지, 코트지, 신문용지, 갱지등이 있다.
인쇄적성 - printability 
인쇄물을 만들기 위해 사용되는 기계와 재료가 반드시 갖추어져 있어야 할 성질과 조건을 말함. 인쇄용지, 판, 인쇄잉크, 인쇄기계등이 인쇄적성에 관계된다.
임포지션 - imposition 
제책공정에서 접지 순서, 페이지 순서등이 바르게 되도록 대형 이미지 세터로 DTP에서 나온 데이터를 페이지 별로 판 앉히기(레이아웃)를 한후 필름, 인쇄판 등에 출력시킬 수 있는데 이때 판 앉히기 작업을 말함. 
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자간 - space 字間 
글자와 글자, 단어와 단어 사이의 거리. 
자루매기 
제책과정에서 본문의 일부 페이지를 접힌 쪽이 책 마구리 쪽으로 오게 하되 다듬재단을 해도 잘리지 않도록 제책하는 방식. 배쪽의 접히는 곳을 판심(版心)이라 한다. 
장정 - book binding design 裝丁
책의 표지, 면지, 재킷 등 원고를 제외한 책의 모든 것을 디자인하는 것.
장합 - gathering, collecting 張合 
제책 과정에서 접지된 접장들을 페이지 순으로 모아서 1권분씩 정리하는 작업. 장합된 것을 속장이라 한다. 접장들의 종류가 많을 때에는 나누어 장합하기도 한다.
재단 부스러기 - offcut 다치오토시 
다듬 재단할 때 나오는 종이 부스러기.
재단몫 - cutting margin 시아게 
제책과정의 마무리 재단시 잘려 나가는 부분. 사진제판 과정에서부터 사진등의 재단되는 부분은 보통 3mm정도 여분을 준다.
저작권 - copyright 著作權 
저작물에 대하여 저작자(또는 승계자)가 가지고 있는 저작 인격권과 저작 재산권을 모두 일컫는말. 법에 의해 보호되며 저작 재산권은 양도할 수 있다.
전단 - leaflet, bill 傳單 
낱장의 선전 광고용 인쇄물.
전사인쇄 - transfer printing 轉寫印刷 
특수 인쇄 방식의 하나. 재질, 형상적으로 직접 인쇄를 하기 어려운 피인쇄체에 인쇄할 때, 또는 다색 그림을 단번에 피인쇄체 위에 형성할 때 사용한다. 인쇄에 여러 가지 판식이 사용되는데, 그림의 형성은 전사지 위에 반대 보기로 인쇄된다.
접어넣기 - folded leaf 
제책 과정에서 본문보다 크게 인쇄된 낱장을 함께 제책하기 위해 몇번 접어서 본문과 같은 크기로 책을 만드는 것.
접어매기 
제본에서 본문 페이지의 판보다 큰 별지를 페이지 사이에 접어 끼워 매는 것.
접음표지(날개표지) - gate folded cover 
일반 제책(양장이 아닌)에서 표지 용지를 본문보다 더 크게 해서 접어 넣어 만든 표지.
접장 - signature, section, folds 摺張 
제책하기 위해 인쇄물을 접은 것으로 책의 본문을 만드는 과정의 일부임. 보통 16페이지 또는 32페이지 접지가 보통이다.
접지 - folding 摺紙 
제책 과정에서 인쇄된 인쇄물의 페이지가 바르게 되도록 접는 작업. 한번 접은 것을 4페이지 접지, 2번 접은것은 8페이지 접지라고 부른다.
접책 - pull out folder 摺冊 
병풍처럼 폈다 접었다 할 수 있게 제책한 책. 
정전기제거장치 - static eliminator 靜電氣除去裝置 
종이면의 정전기를 제거하는 장치. 인쇄기에서 주행하는 종이가 정전기를 띠어 화재의 원인으로 되거나 접지(摺紙)와 추림 작업에 지장을 주는 것을 방지하기 위해 사용한다.
제책인두 - pallet 
양장 제책 공정에서 사용하는 공구의 하나로 표지의 홈을 낼 때 쓰이는 인두. 모양이 은행잎과 비슷하다.
종이 추림 장치 - jogger 
인쇄기의 배지대에 쌓이는 종이를 두 방향의 옆에서 밑판으로 밀어 종이를 가지런히 하는 장치. 낱장기일때는 대부분 이 장치가 붙어 있다.
종이결 
종이섬유의 배열 방향을 결이라 한다. 인쇄할 때와 인쇄한 후의 종이를 접을 때 또는 재단하여 책을 만들 때 주의가 필요하다. 제지 공장에서 초지(抄紙)한 두루마리를 재단하여 1매씩 장방형 원지를 만들 때 원지의 긴 변에 대하여 종이결이 평행이면 세로결 종이라 하며, 긴변에 대하여 직각이면 가로결 종이라 한다.
종이먼지 - dust 
종이면에 있는 가루 모양의 먼지. 재단할 때 생기는 분말 모양의 절단 부스러기가 종이면에 붙은 것. 또 종이 표면에서 떨어진 전료(塡料) 섬유조각에서 생긴다.
종이클로스 - paper cloth 
제책용 천 클로스 대용품으로서 질긴 종이를 사용한 가공지. 색깔과 무늬 등 천으로 만든 클로스와 비슷하여 외관상으로는 식별하기 어렵다. 책꾸밈용 재료인 종이, 비닐에도 이런말을 쓰고 있다.
줄내기 - scoring 
두꺼운 종이를 사용한 책표지를 펼치기 쉽도록 미리 그 개소에 줄을 내 두는 작업. 
중쇄 - reprinting 重刷 
앞판과 같은 판(版)으로서, 계속 인쇄만을 거듭하여 내용 수정없이 책을 출간하는 것. 
중질지 - 中質紙
화학펄프가 70%, 쇄목펄프가 나머지인 인쇄용지.
중판 - reprint ecdition 重版 
본문의 수정이나 내용의 보충 등으로 앞의 판과 책의 내용이 달라져 출간되는 것. 판명을 구체화하지 않으면서 내용 수정이 있는 판임을 보인다.
지분 - paper dust 紙粉 
종이 표면에 묻어 있는 미세한 먼지. 용지 재단시 부서진 종이로 발생하거나 표면에 있는 섬유소, 도료 등이 떨어져 발생한다.
집게 - gripper 구와에 쓰메 
인쇄기의 압통 장치에서 종이를 무는 집게. 여러 개가 한 조로 되어 집게 축(gripper bar)에 부착되어 집게의 개폐 기구에 의해 집게 축의 회전에 따라 일제히 개폐한다. 째고끼워붙이기 - 제책과정에서 별도로 인쇄된 낱장을 접장 속에 끼워 넣는 방법. 접장을 벌리고 낱장을 그 속에 넣어 붙이는 작업. 
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찾아보기 - index 
본문의 필요한 항목의 검출을 쉽게 하기 위해 건명, 인명 그 밖의 내용의 주요 항목을 가나다순, ㄱㄴㄷ순, ABC순 등으로 배열하여 그 기재 페이지를 나타낸 것. 대부분 권말에 게재한다. 
채움글 - filler 
잡지, 신문등의 여백을 채우기 위한 짧은 글. 본문보다 작은 문자를 사용하여 조판하며, 괘선으로 두루는 것이 많다. 글 대신 컷을 넣는 경우도 있다. 
책덮개 - book jacket 
서적의 표지 위에 덮어 씌운 종이. 비닐 필름등 합성품일 경우도 있다. 영어의 cover는 표지의 뜻이다.
책띠 - book band 
서적 및 상자에 감은 인쇄물. 책명, 저자명, 내용의 간단한 소개 또는 단평(短評)을 인쇄하여 띠 모양으로 하여 표지와 상자의 허리 부분에 감아 광고 선전을 겸한다. 
책매기 - sewing and stitch 
제책에 있어서 책의 속장이 흐터지지 않도록 접합하는 것. 책매기 방법에는 실매기, 철사매기, 무선매기 등이 있다.
천공기 - punching machine 穿孔機 
루스리프 카드(loose leaf card), 팜플렛 등에 철하는 구멍을 뚫는 기계. 이 구멍에 끈을 끼워 정리하거나 고리로 끼운다. 
초교 - first revise 初校 
원고를 조판한후 처음 교정용으로 인쇄한 교정지. 또는 처음으로 하게 되는 교정.
초벌굳힘 
제책할 때, 철사 매기일때는 장합(張合)직후에 실매기일 때는 다듬 재단 직전에 접착제를 등에 칠하여 1책씩 굳히는 작업. 
치수 - number of pitch 齒數 
사진식자에서의 글자 보내기 단위이나, 전산조판에서도 급수를 문자 크기 단위로 하는 경우 글자 보내기 단위로 사용한다. 1치는 1/4mm이며, 치(齒)는 급(級)과 같다.
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카본인쇄 - carbon printing 
전표용지 등 뒷면의 전면 또는 필요한 부분만 카본 잉크를 사용하여 인쇄하는 것. 뒷면 카본, 스폿 카본이라 한다. 여기에 따라 복사할 때에 용지 사이에 카본지(먹지)를 끼우고 빼는 수고를 덜 수 있다. 
카탈로그 - catalogue 
제품에 관한 정보를 수록한 것. 형태는 팜플렛을 큰 판형으로 한 것으로 쪽수가 많다. 디자인, 레이아웃, 종이, 제판, 인쇄, 제책 가공등을 깊이 연구하게 한다.
캡션 - caption, name
일러스트, 사진, 표 등에 붙이는 짧은 설명문이나 그림의 제목(figure title), 그림의 해설문이나 범례등을 레전 드(legend)라 함. 
컬러챠트 - color chart 
여러 가지 망점 면적률을 가진 노랑, 빨강, 파랑, 먹의 각 색을 표준용지와 표준 잉크로 중첩 인쇄한 색표를 계통적으로 배열한 표. 각 판의 망점 면적률보다 인쇄물의 마무리를 예측하거나 반대로 희망하는 색에 대하여 각 색의 필요한 망점 면적률을 알 수 있다.
컴파운드 - compound 
인쇄적성, 인쇄품질, 후가공성 등을 개선하는 목적으로 잉크에 혼합하는 풀 모양의 첨가제, 왁스 컴파운드, 뒤 묻음 방지 컴파운드등이 있다. 
컷 - cut 
인쇄물의 제목과 여백을 장식하는 작은 삽화, 사진, 신문사에서는 사진 제판한 제목을 컷이라고 하는 경우도 있다. 사진을 사용할때는 컷사진이라고 한다. 그래픽 디자인계에서는 삽화와 컷을 구별하지 않고 일러스트레이션(illustration)이라 한다. 
코팅 - coating 
종이, 플라스틱 등에 도포제를 얇게 칠하는 것. 피도포제의 종류, 도포제의 성질, 도포 조건 등에 따라 여러 가지 코팅 방법이 있다.
크라운판 
우리 나라에서 사륙(4*6)전지 가로결 18절의 책자 판형(176*248mm)으로 불린 것. 대국전지가 사용되면서 대국전 세로결 16절로 만들어지고 있다(172*245mm) B열 세로결 16절의 B5판(182*250mm)도 비슷 한 규격이다. 
크라프트지 - kraft paper 
크라프트 펄프를 원료로 한 포장용의 미색이 강한 용지. 주로 포장용임.
크레이프지 - crape paper 
종이 냅킨, 종이 타월등에 쓰이는 푸석한 종이. 초지 과정에서 끝에 독터장치로써 주름을 낸다.
클로스 - cloth 
무명, 삼베, 크라프트지 따위에 염색, 도장, 형압 등의 가공을 한 제본용 표지 재료. 사용한 재질에 따라 천클 로스, 종이 클로스, 가죽 클로스 등이 있다. 
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타발기 - creasing and scoring machine 打拔機 
종이 상자 등을 만들기 위해 두꺼운 용지를 여러 가지 모양으로 따내는 기계. 
타블로이드판 - tabloid paper 
사륙(4*6)전지 8절의 사륙(4*6)배 배판 또는 B4판의 크기. 신문판의 규격으로 사용하며 대판(大判)이라고도 한다.
탁상출판 - DTP(desk top publising) 
문서나 책을 주로 개인용컴퓨터 등 저가격 시스템을 이용하여 입력에서 출력까지 편집, 제작하는 것으로서 기 업 내 문서 등에 이용된 것을 일컬었으나, 장비의 고급화와 소프트웨어의 고급화에 따라 출판물 제작매체로서 사용되고 있는 용어이다.
탈자 - 脫字
다쓰기 조판한 것이 원고대로 되지 않고, 글자가 빠진 것.
터잡기 - layout, stripping, mounting 大貼 
사진제판의 마무리 단계로서 완성된 원판필름을 접지 배열대로 한 페이지씩 배열하고 인쇄용지 크기에 맞추어 정해진 위치에 앉히는 일. 
토털 스캐너 - page make up system 
스캐너를 컴퓨터에 접속한 시스템으로, 스케너에서 입력된 원고 화상에 컴퓨터를 사용하여 처리하거나 중간 재료를 사용하지 않고 집판(集版)한 분해판을 작성하기 위해 사진 제판 공정을 컴퓨터화한 시스템.
통 - impression 通 
인쇄기에 종이를 통과시켜 인쇄되는 양을 나타내는 단위. 인쇄 요금 산출의 기초가 되는 것. 다색 인쇄와 같이 같은 종이에 여러색을 중첩 인쇄할때는 색수*종이 매수 를 통수로 한다.
통표지 - glue on cover, cut flush
한 장의 표지 재료로 속장에 씌우고 3면 재단한 제책 양식.
투명지 - transparent paper 透明紙 
투명도가 높은 종이의 총칭. 글래신지, 기름 종이, 파라핀지 등이 있다.
튜브인쇄 - tube printing 
치약, 의약품, 화장품, 식품, 접착제 등의 튜브 모양의 용기에 인쇄하는 것. 용기의 재질은 알루미늄, 폴리에틸 렌, 다층 접합(라미네이트) 등.
트리밍 - trimming 
인쇄물에 대하여 마무리 범위를 지정하는 것, 또는 그와 같이 재단하는 것. 인쇄 원고로서 사진과 그림에 대하 여 그 일부를 사용할 때, 불필요한 부분을 도려내고 사용 범위를 지정하는 것.
특색 - 별색 特色 
노랑, 빨강, 파랑, 먹의 4색 이외에 특별히 조합된 색. 특색은 산뜻한 녹색, 자색, 청색, 암갈색 및 금, 은색 등 을 말한다. 용도는 그 색이 넓은 면적을 차지할 떄, 높은 인쇄효과가 요구 될 때, 다색 컬러 원고에서 원색이 4색만으로 표현이 곤란할 때에 사용한다. 
특수인쇄 - 特殊印刷
일반 인쇄(상업, 출판, 신문, 증권, 경인쇄)에 속하지 않는 분야의 인쇄의 총칭. 피인쇄물이 종이가 아닌, 특수 인쇄에는 셀로판 인쇄, 플라스틱 필름 인쇄, 금속박인쇄, 금속인쇄, 튜브인쇄, 전사 인쇄, 유리 인쇄, 프린트 배 선 인쇄, 도기 인쇄, 날염 인쇄 등이 있고, 특수 제판, 인쇄법을 사용하는 것에는 실(seal)인쇄, 플렉소그래픽 인쇄, 비즈니스폼 인쇄, 카본인쇄,플록인쇄, 돋움인쇄, 입체인쇄, 융기인쇄, 자기인쇄,정전인쇄, 잉크제트인쇄등 이 있다. 
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P.S판 - pre-sensitized plate 
감광 수지가 도포된 상태로 판매되고 있는 판 재료. 볼록판용과 스크린 인쇄용의 PS판도 있지만, 일반적으로 평판에서 사용한다. 이것은, 품질이 우수하고, 장기간 보존할 수 있으며, 무엇보다 최대이점은 제판 공정이 간 단한 점이다. 최근에는 PS판용 자동현상기가 사용되므로 생산성이 한층 높게 되었다. 
POP광고 - point of purchase adversing 
소비자가 상품을 사고싶을 기분이 났을 때를 노려 구매 의욕을 촉진시키려고 하는 광고를 내는 시기 또는 그 러한 광고의 총칭.
파지 - waste 破紙
인쇄 또는 제책 공정중에 여러 가지 원인으로 생긴 제품으로서 사용할 수 없는 용지. 
판 - plate 版
잉크를 묻혀 종이에 옮겨 화상을 만드는 것. 크게 나누면 볼록판, 오목판, 평판, 공판의 4판식이 있다. 판 위에 잉크를 묻히는 부분을 화선부, 잉크가 묻지 않는 부분을 비화선부라 한다. 
판권 - copyright 版權 
저작권자가 그 저작물(著作物)을 복제, 배포할 수 있는 권리. 이 권리는 출판권 설정계약에 의하여 출판권자(소위 발행인)가 갖게 된다. 
팜플렛 - pamphlet 
적은 쪽수의 인쇄물에 종이 표지를 붙여 또는 표지 없이 그대로 제책한 소책자. 
평 - 坪 
수지판 등의 제판 요금 단위. 1㎠를 1평으로 함. 제책에서는 가죽, 금박 등의 제책 재료 및 그 가공작업의 요금 단위. 1㎠를 1평으로 한다. 양식물(괘선판 등) 조판 등의 재료, 조판 요금 단위. 9㎠를 1평으로 한다.
평량 - basis weight 平量 
1㎡의 종이1매의 중량. g/㎡로 표시함. 평량은 판형과는 관계가 없으므로 종이의 무게,두께가 직접 비교된다.
평판인쇄기 - lithographic press 平版印刷機
평판 인쇄에 사용하는 인쇄기의 총칭. 현재의 평판 인쇄는 대부분 오프셋인쇄로 하고 있다. 평판 오프셋 인쇄기의 구성은 축임 장치, 잉크장치, 판통, 고무통, 압통, 급지장치, 배지장치로 되어 있다.
평활도 - smoothness 平滑度 
종이면의 매끄러운 정도. 평활도 시험기에 의해 측정한다. 종이의 인쇄 적성을 평가하는 중요한 성질로써 실제 의 인쇄에 필요한 평활도는 판면 위의 잉크 피막이 압력에 의해 종이면에 전이되는 정도로 결정한다. 베크 평 활도, 시험기와 체프맨(chapeman)시험기가 있다. 
표시끈(가늠끈) - tassel
책갈피 사이에 끼우는 가느다란 끈. 책등의 맬 자리에 한쪽 끝을 고착시켜 두고 책을 읽는 데까지 표시해 둘 때 사용한다. 
풀칠기계 - gumming machine 
낱장 또는 두루마리에 아라비아고무, 덱스트린 등을 칠하는 기계. 건조 장치가 부속된다. 일반적으로 풀에 담 긴 회전하는 롤러 표면에 종이가 닿아 풀이 칠해진다.
풀폭 
책 속장의 별지(제목지, 머리 그림, 면지, 별지등)를 본문에 붙여 넣을 때, 풀을 칠하는 폭(2~3mm). 인 쇄 잉크가 있으면 접착제의 효과가 없기 때문에 종이 바탕이 필요하다.
플렉소인쇄 - flexo printing, anline printing 
그라이버 인쇄기와 비슷하나 인쇄판이 탄력이 있고 잉크 묻힘은 아닐록스롤러를 사용함. 주로 경포장 인쇄에 많이 이용되고 있다. 고무판 인쇄라고도 불리고 있으나 최근에는 합성 수지판으로도 인쇄 하고 있음.
플록인쇄(후로킹인쇄) - flock printing 
정전기를 이용하여 피인쇄물 위에 플록(짧은 섬유)소재를 균일하게 배열하는 방법. 
피킹(뜯김) - picking, linting 
인쇄시 잉크의 점착력에 의해 용지의 표면이 뜯기는 것. 잉크의 점착력(thckness)의 지나침이나 용지 표면강도 의 부족 등이 원인이다. 
필사본 - manuscript 筆寫本 
인쇄술을 거치지 않고 손으로 써서 꾸민 책. 
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하드롱지 - patron paper, hard rolled paper 
가벼운 포장이나 봉투 따위에 쓰이는 갈색의 한쪽면 광택지. 
하드롱판
원지 마무리 규격 치수의 하나. 900*1200mm(3尺*4尺) 삼사판(三四版)이라고도 함. 
합지 - lamination 合紙 
종이 상자, 둥근 상자를 제조할 때 판지 뒷면에 얇은 종이를 풀로 붙여 보강한 것. 판지의 보강에는 가장 좋은 방법이나, 앞뒷면의 종이질이 다르므로 건조될 때 말림(curl)이 생기므로 풀의 농 도 조절이 어렵다.
해상력 - resolving power 解像力 
해상도 또는 분해 능력이라 하며, 단위 면적당 기록되는 정보량에 대응한다. 인쇄에서는 검은 선이 같은 폭의 평행선에 있어서 1mm당 몇 선까지 식별되는가에 따라 나타내며 선수(線數)가 많을수록 고해상력으로 된다.
헛장 - fly leaf
책의 속장 앞뒤에 넣는 인쇄되지 않은 종이. 체재를 갖추기 위해 넣는다. 면지(面紙)의 놀이와는 다르다.
형광잉크 - fluorescent ink 
주광 형광안료를 원료로 사용한 인쇄잉크. 안료의 입자가 크고 둥근 모양이다. 효과로는 흡수한 자외선이 가시 광선으로 파장변환을 일으켜 반사되는 것이 가산되어 눈에 강한 느낌을 준다. 유아용인쇄물이나 별색사용시 좋은 효과를 볼수 있다.
홀로그래피 - holography 
물체의 정보를 종래의 사진적 방법과는 전연 다르게 간섭 무늬 모양으로 기록하는 방법이다. 이 정보가 기록 되어 있는 현상 처리된 감광 재료를 홀로그램(hologram)이라 한다.
홈냄기계 - joint pressing machine 
양장 제책할 때 표지에 홈을 내는 기계. 표지의 바닥과 등과의 경계를 가열한 칼 모양의 철판으로 눌러 위 아 래에서 홈을 낸다. 표지싸는 기계에 직결하여 책을 죄면 동시에 홈내는 기계(building in machine)도 있다. 
흰빼기 
인쇄에 있어서 먹 또는 색의 민판 안에 문자와 그림을 희게 빼는 것. 사진 제판에서 네거티브를 반전하여 만든다. 사진에 설명문 등을 넣을 때는 밝은 부분에 흰빼기 하면 읽기 어려우므로 주의한다. 보통 망 점이 30~40%보다 어두운 부분에 사용한다.
인쇄 관련 사이트  http://www.gajun.net/ 
